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„ANTON PANN" de Lucian Blaga* 
A 

I n literatura moastră idramatică contemporană, dramaturgia ilui Lucian 
Blaga face corp oarecum izotlat. Ea se înfăţişează — prin ideile şi 

problematica ei, ca şi prin imijloacele ei expresive — parcă de sine stă-
tătoare, neaderentă liniilor de bază, realiste, pe care s-a dezvoltat în genere 
teatrul nostru. Iscat — ca şi liirica sa — din gîndirea şi preooupăriile filozofului, 
întrupînd în alcătuirea lui conoluziile şi o seamă de convingeri ale acestuia, scrisul 
diramatic al lui Blaga a revendicat statornic, pentru a fi pătruns, o anumită 
familiaritate cu universul de gîndire, ba chiar cu sistemul terminologic şi de 
asociaţii, proprii aceluia care — sub zodia amară a anilor de crepuscul ai socie-
tăţii burgheze, bîntuiţi de „conştiinţă balnavă" — credea că descoperă în „orizon-
turile misterului" şi ale „revelării", în gîndirea magică — aşadar, dincolo şi împo-
triva darurilor şi cueeririlor raţiunii, dincolo şi împotriva reaOităţilor — conso-
larea trăirii fără orizont, dacă soluţia problemelor vieţdi îi este omului interzisă. 
Fireşte, sub aceste auspicii, i se ofereau intens scriiitorului metoda şi procedeele 
descărnării expresioniste a dramei de tot ce ar putea-o localiza, deci îngusta şi 
aproxima, prin limitele unor viziuni şi imagini sociallmente şi istoriceşte concret 
determinate. Pentru el, mitul şi llegendarul, simbolul şi imprecizia depăşeau chiar 
terenul unor simple mijloace — adesea criptice — de comunicare. Substanţa 
însăşi a convingerdlor lui se afla în elementul ei şi se fructifica în zonele fluide 
şi neguroase ale insesizabillului şi incontrolabilului. In drama lui Blaga, omul 
se descoperea terilfiat, meschinizat şi otrăvit de sine însuşi, în lume, mai ales în 
lumea civilizaţiei în care se vedea existînd, lume pe care dramaturgul o înscria 
de obicei în sfera „civilizaţiei de asfalt" a orasului, atît de des şi cu vehemenţă 
atacată în altă parte de o întreagă dramaturgie a anilor premergători şi imediat 
următori prăbusirilor şi marilor întrebări ale umanităţii, de după cel dintîi război 
mondial. Blaga nu vedea drama omului în stare a se linişti ori a se lumina în 
datele ei aparent mărunte, actuale, nici măcar prin licărul unei soluţii oferite de 
o cunoaştere socotită de dînsul imposibilă. Prin întoarcerea la originar, la mit şi 
prin apelul la marile zăcăminte de mister ale mitului, el o vedea însă atinsă de 
fiorul apropierii de dimensiunile cosmice, străbătută de satisfacţia unei parti-
cipări la vibraţia etemului, împăcată şi organizată în forţele primare ale ances-
tralului şi în cele fârâ istorie ale firii. Drama umană se integra astfel neliniştii 
dramatice a unei lumi stăpînite de forţa oarbă a „marelui anonim". Şi, ca 
atare, accentul asouns de răzvrătire a omului faţă de starea alienată şi umilită 
în care se vedea prăbuşit şi torturat în viaţa şi relaţiile lui cotidiene, ime-
diate, se risipea ori se oprea, într-o resemnare vecină cu dezerţiunea, la sen-
timentul ireversibilei „mari treceri" spre moarte, la conştiinţa „abisului" şi a 
amăgirii continue în care se prăvălesc înţelesurile şi înţelegerile noastre, necesar 
limitate şi şubrede. Zvîcnetul protestatar al dramei lui Blaga se frînge, aşadar, 
nu numai datorită unei repulsii de formatie filozofică faţă de ordinea şi legile 
materiei şi ale societăţii, dar şi datorită unei aspiratii dezarmante spre absolut. 
ConcluzMle întunecate la care e nevoită să ajungă îşi caută şi îşi găsesc compen-
satia în mîngîierea marilor întoairceri : la natură, la veacurile „fără vîrstă" — 
la acea „pax magna", în care răul şi binele se complinesc şi se împacă, la mit şi 
credinţele mitice. 

Blaga nu propune însă infuzarea unui mit arbitrar în dramă. Meditaţia şi 
orientarea lui se organizează în corpul de credinte şi de construcţii ale închiipuirii, 
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ale căror rădăoiini sînt adînc înfipte — ou suculemţa lor genuină de expresivitate 
— în soihil cugetării şi zicerilor poporuiui, al mărturiiilor lui despre miiemara 
experiemtă dobîndită de el în truda şi iupta cu ceile ale vieţii şi cu viaţa. Acestea 
populează şi sînt ohemate a susţine nu numai o argumentaţie filozofică, minată de 
aluviuni străime, mistic şi rătăcitor metafizice ; nu numai freamătull şi frumzişul 
bogat şi ambianţa — adesea apăsată de semitimentull umei amare disoluţii — ale 
poemelor lui ; mu numai dirame ori poeme dramatice ori pamtotmime (Zamolxe, 
Tulburarea apelor, Meşterul Manole...), memite, prin îmsăsi carnaţia Lor înnegurată 
de ateimparalitate, umei tratări care le realamă cu deosebire. Dar chiar împre-
juirări, conflicte, tipuri, deplin cristalizate de istorie, aşezate de ea pe făgaşuri 
clare, îm luimima crudă a unor fapte şi făpturi precis comturate, sînt — ca îm 
cazul lui Avram Iancu — subordonate legendarullui şi deviate îm trimiteri mitice. 
E um procedeu izvorît, desigur, din acea senzaţie de îmcorsetare pe care cadruH 
realităţii moţaomale — obiective — i-o destapta filozofului, din acea tentaţie a 
,,dezmărginiirii'' de care Blaga n-a fost niciodată părăsit. Mai este însă şi um 
procedeu a cărui obîrşie se revendică de la complexiumea prin excelemţă lirică a 
scriitorului. Acesta se infiltrează — cu zestrea lui meditativă şi emotivă, ou meli-
niştile, uimirile, elamurile şi frîngerile lui, cu dispoziţia lui spre confesiume — în 
tot ce a realizat şi dincoace ori dimcoio de poezia propriu-zisă : în simteza filo-
zofică, în dramă. Confesiunea se păstrează in adevăr — şi aici, îm dramă, ca 
orice dezvăluire a unor taime mtirne — în discreţie. Iar dezvăluirea se oficiază, 
firesc, ca să zicem aşa, învăluită — metaforizată ; şi, în măsura în care, smuisă 
din sine, taina tinde a-şi cuceri preţuil gemeralităţii, metafora creşte la dimensiu-
nile mitului sau cearcă a i se încorpora. 

Nu se poate spune că opera destinată de Blaga teatruilui ar fi vădiuvită de 
încordări specifice coliziumilor dramatice; ea este îmsă pecetluită cu precădere 
de valoriile poeziei lirice. Aceil „ascuns, dar extrem de intens dramatism", sesizat 
şi de Ovid Crohmălmiceanu, îm „atîtea comfesiumi frînte" ale poetului, prezidează 
în teatruil său imai degrabă, decît surprimderea caracterului dramatic al umor 
situaţii şi reilaţii obiective. Sîntem, cu alte cuvinte, ou scirisui diramatic al lui 
Blaga, în bună măsură, în faţa umui alt mod — ramificat — divers ipostaziat — 
de demomstraţie iirică, de automarturisire. Şi în aceasta afllăm însoişirea lui capitală, 
în aceasta stăruie, cu evidemţă, forţa lui emotivă iniţiailă şi de bază : în spomta-
neitatea, şi mai puţin îm construcţia deliberată, echilibrată, a dramaticului ; îm 
caracterul de stare poetică îm care se doreşte împiinit (stins ori extins) fiorul 
dramatic. De aoeea, şi elementele chemate a se închega după legile actului dra-
matic, într-o unitate caracteristică, scenic reprezemtabilă — de da ambiamtă şi cadru, 
La caractere şi dinamica redaţiilor —, îşi arogă, alături de prapria lor functie 
şi misiune, şi roiul şi calitatea unor tropi — de o expresivitate partiouiară, memij-
Locit vie, încairmată — cu care poetul simte că-şi poate potenţa, colora, ierarhiza. 
comfrumta 'îmtre ele şi sineroniza la nevoie, gîndurile, sentimentele, convingerile, 
deasupra şi simultan feluriteilor daruri şi procedee expresive cu care îşi încarcă 
cuvîntull. 

Această pastă grea de iiiricitate pătrumide şi resorturile acelor momente sau 
scrieri dramatice în care poetul nu dă impresia a fi imtervenit în datele obiec-
tive ale realitătii, şi în care ne lasă să întîlnim viaţa — aşa-cum-ni-se-oferă-ea, 
mişcată de o umamitate distinct diferentiată (îmaimte de a fi — sau chiar fără 
a putea fi — ridicată la rang de mit), cu pasiuni, ambiţii, întrebări şi răspunsuri 
ce se ciocnesc între ele „ca în viaţă", şi care poartă în ele o semnificaţie proprie 
îndestulătoare (înainte de a putea descărca din ele şi prisosuil unor semsuri 
metaforice). Asemenea sceme — tari, dramatice prin ede însele — ne întîmpimă 
şi ne mişcă adesea, chiar în piesele de izbitoare factură merealistă, cînd poetul îşi 
eliberează şi-şi lumimează privirile, de obicei îmtoarse înăuntru ori dispuse la 
„plăsmuiri revelate", descoperind în juru-i izvoarele, argumentele, confirmarea ori 
tăgada punctelor de vedere la care tine. Ne gîndim în treacăt la omul înlăntuit 
de pasiumi comtradictorii şi silit a decide între ele, din Tulburarea apelor; la 
răscolitorul moiment în care Meşterul Manole îşi zideşte soţia, transformîndu-se 
sub 'Ochii moştri, din om, îm imit al pasiumii creatoare ; ia Avram Iancu înfrunitînd 
solia lui Kossuth sau pe reprezentantii împăratului. Ne gîndim ila asemenea 
momente, pemtru a recumoaşte din timp latentele reailiste, mocmind sub cenuşa 
.tristeţii metafizice", de care a dispus totdeauna, împreună cu forţa poetică, 
Luciam Blaga. 
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Ni s-a părut necesară această repede incursiune în ansamblul operei drama-
tice a lui Biaga, îmainte de a me opri la ultiima lui lucrare — Anton Pann. 
Deoarece, cu această uitimă lucrare, nu ne aflăim pe uin drum care se contitnuă, 
ci, îri esentă, în pragul unor viziumi moi despre lume, al unor comcapţii care pre-
figurează acea îmelinare mărturisită de poeziile sale duipă Blibarare şi care, 
cu deosebire, anunţă înţelegerea unor rosturi şi drumuri ale vieţii ce i-au fost, în 
anii începuturiior şi cristaiizării gîmdirii sale filozofice, străine şd meadarente. 
Fireste, nu ne aflăm în faţa umud abamdom totai ai manierei în caire scriitorul îşi 
oonstruia şi îşi gîmdea draima. Instrumentaţia pe caire şi^a apropiat-o şii strunit-o 
tndelung poetul inu este eliminată ; eşafodajui său artistic nu e răsturmat din 
temeiii ; valoriie rnitice răsună îneă în cugetul poetuilui ca valori fumdamentaie în 
explicarea vietii; izvoarele foilclorice sîmt mai departe absorbite pentru a deveni 
substanţa intimHpopulară şi pasta grea-poetică a scrisului său. Toate acestea, păs-
trate, sînt puse îmsă acum îm slujba dezbaterii umor probieme ce-şi caută şi îşi 
găsesc solutia în cercetarea şi cunoaşterea — noi în activitatea creatoare a dra-
maturgului — a sociaiului, a forţeior sociale. Prin prisma aceasta omaul capătă 
la Blaga o altă destinaţie, o altă carnaţie, un ait destiin decît înainte — un alt 
râspuns îmtrebăriior ce-i frămîntă : mai aproape de dînsui, 'mai aproape de reaii-
tate şi de adevăr. 

Anton Pann a fost gîndită la răscrucea a două istorii, scrisă în anii de 
sfîrşiit ai războiuiui, cînd Blaga, după ce, cu ineficace împotriviri, descoperise 
buna-'credinţă a rătăciriior lui, folosită drept unealtă de mîna ticăi'oşiei fasciste, 
desaoperea — cu „aplecarea firească şi gustui" ce-1 avea „pentru tot ce devine 
în patrie / pentru tot ce sporeşte şi creşte-n izvorniţă" — mijind şi „mirabila 
sămîntă" a mariior răsturnări şi trafnsformări irevolluţionare de azi. Cîmd în aceste 
Lmprejurări îi îmjtîmpinau, cu aite dimensiuni decît cele revelate sub globul izolator 
al gîndirii sale filozofice, omul din popor, elanurile lui, adevărateie lui năzuiinte. 
Poetul se adună în sine ia acest sfîrşit şi început de iume, şi cugetă asupra 
urmelor lăsate de „paşii profetului" de-a lungul anilor, asupra destiinului şi 
rostuilui său de ipoet, asupra condiţiei 'Umame a poatului în lume, în lumea sa. 
Anton Pann este expresia acestui crucial şi dramatic moment de reculegere. 

Nu întîrziem încă asupra semnificaţiilor piesei. Subliniem deocamdată, în 
ea, existenta masivă şi statornică, elibarată de vreo vădită frînă metaforizaintă, 
a societăţii şi a unui dimat sociall, detectabile în timp, în istorie ; existenta umor 
tipuri lumane cristalizate în psihologii, temperamente, ccmtururi, vîrste, cuiori iimpezi. 
De o parte, lumea de „j'Oc" a poatului — deschisă şi aproape iniimii lui : Nuşca, 
tîmăra birtăşită de la „Povestea vorbei", prietemii de libatiuni şi de voie-bună, 
Spudercă, Biidu, Cocorandu — lumea omuiui de rînd, pestriţă şi guralivă, dar 
cumsecade, ganeroasă şi nesofisticată. De altă parte — Lumea de „foc" a poetului : 
bătrîna coană Safta (mijiocitoare la case mari, de madrigaiuri şi cîmtece de dor, 
stoarse cu zgîrcenie negustorească din flacăra creatoare a poetuiui), protopopul 
Nicuiae (jecmănitor şi el, cu mierea cucerniciei ipe buze, dar cu gheaţa meomeniei 
în faptă, ai cîntăretului la sti'ana bisericii ce o patronează), editorul Ciurcu (omui 
de afaceri, care cu litera şi cifreie unui contract se simte în drept să calce în 
picioare principidle eiememtare ale bumei-credinte) — iumea care-i robeşte pe 
poet şi-i „ţime îm robie sfîntui duh, ca să se pricopsească pe urma lui". Apeie 
apar despărţite, refuzate unui contact împlimitor, total adverse uneie altora. 

Anton Pann înoată înitre ele — cînd senin şi exuberant, ca om Sun rîndul 
unora, cînd adumbrit şi prăbuşit, ca marfă ori unealtă printre ceiialţi. Comtra-
dictiiie sociale îi apar ciare; temdinţele istorice, în cruciai antaganism, de ase-
menea. Burgul hălăduirii saie, la împlinirea a „treizeci de toamne aurii" — Bra-
şovul de prin 1830 —, poartă nu numai geograficeşte semnificaţia unui hotar 
între două cuituri ce se încalecă (cultura dim „împărătia Neamţului" şi cea din 
„impărăţia Turcului"). Nici portul Nuşcăi („fustă şi sub i'ustă şalvari — i'usta 
după moda de la Beci şi şalvarii din Ţarigrad") nu era un simplu capriciu 
vestimemtar, cum mici faiimosul fes, cu care, împreună cu opera sa, istetul „fin 
al Pepelei" a trecut îm amintirea posterităţii, nu era doar o simplă excentricitate 
coloristică (de orientalism şi feudalitate întîrziat valahă) în salonul coanei Safta, 
patimat de icoane bizantiine, dar deja asediat de „epoca Biedermayer"... în atingerea 
cu luimea vremii sale, Anton Parun îşi simte propria lui conştiintă măcinată de 
contradicţii, de meputinta împăcării lor — de neştiinţa neputintei împăcării lor. 
„Bolmav de prea rnult suflet" — spre deosebire de Avram Iancu, cel „bolmav de 
toate faptele" ; „cîntăret de strană cu apucături de vîntură-lume", neputîndu-se 
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lipsi de ,,Iuimtiina diin dosuil ifiruniţii" şi silit a se uimilli ca „furnizor de stihuri" de 
amor pentru dienţii coanei Safta ; tras între nevoia pîinii cea spre fiiinţă, dobîndită 
anevoie, împlinind o datorie a făţărniciei ca psalt la biserica sfîntul Nicolae, şi 
chemarea, deloc bisericească, de a trăd şi cîmta cele lumeşti, pasiumile mărunite dar 
oneste ale omului măirunt şi onest — poefcul se vede „rătăcimd tot prin fumdături — 
ieşind idin una, dînd într-alta" ; se simte izolat, „rămas ca o nălucă fără căpătîi 
în Scheid oraşului" ; se simte sătul de viaţă şi dornic a încheia această viaţă în 
care „toate anotimpurile i-au fost toamne, daldora de amărăciune şi de rugină", 
şi în care viată, o siingură „primăvară" i-a înflorit: „eîind a cunoscut grădinile 
Ioanei". 

Ou totul distinctă ca personaj faţă de eelelalte mai sus pomenite (acestea 
viguros şi precis întrupate), Ioana trece aeriană, difuz, ca o stranie indecizie, prin 
piesă. Ea pare să aparţină altei kumi — singura lume, parcă, îm care poetul se 
regăseste, se simte bine, âm care pătrunde ca într-un refugiu, şi după caire tînjeşte ori 
de cîte ori viaţ)a şi lumea din juir îl apasă prea greu şi-1 hăituiesc. Aceeaşi Ioană 
însă — mereu evocată ca un limam de limiste şi lumină curată, în orele lui 
zgomotoase şi tulburi de ,/vînturare" şi de „pozne" prin cârciumi, iarmaroc şi 
pe uliti ; aceeaşi Ioană, pe care, pentru la o păstra curată, air dori s-o tină departe 
,,de toate astea", s-o vadă „trecînd priin lumea asta ca un vis" — îi provoacă, în 
clipele cînd o are alături de dînsul, sentimentul unei încarcerări ce-i strangulează 
şi înăbusă elanurile, îi îngustează oxi îi interzice orizonturile şi zborul spre ele. 
Dorită ca marea, unica iubire, alătun de dînsa poetul e năpădit de conştiinta 
neputinţei de a-si împlini meniirea, de a da ascultare chemării sale de poet. Ioana 
nu e propriu-zis un personai — e întruparea unei metafore. Pretabilă, ca multe 
metafore, unui sulbtdl joc de supoziţii, care desigur nu ni se impun neapărat 
independente unele de altele şi care se pot interfera şi pot pretinde chiar a se 
complini între ele. Ioana poate fi doruil de chietudine şi de odihnă, de ordine şi 
de confort al omului ispitit veşnic de căutări şi încercări, lipsit de rădăcini şi 
respins de răgazul unei adăstări la o mulţumire definitivă, Ioana poate fi — pe 
aoeastă linie — mtruchiparea iubirii totale, a realizării în iubire. Ba poate fi 
şi universul idealului, în gîndul poetului. Un ideal mîngîiat în ceasurile de 
ascunsă retragere în sine, cînd binele, adevărul, frumosul, puritatea, umanul i se 
înfătişează ca thite ultime ale umbletul'Ui şi visărilor lui şi cînd aoestea se opun 
meschinului, cotidianului tulbure din preajmă, apărîndu-i, doar în forul intim 
al individualitătii lui, realizabile doar prin realizarea lui ca individ desprins de 
siocietate. Dar Ioama poate fi în acelaşi timp propria ei contradicţie. Realizarea 
individului în solitudine e o amăgire dureroasă; iubirea înţeleasă ca o fericire 
atotacaparatoare închistează, anulează fiinta omului, mai cu seamă cînd acesta 
se simte, ca poet, destinat a se dărui tuturor. „Stăpînit am fost totdeauna de 
suferinta iubirii unice", zice Anton Pann, dar iubirea aceasta „îmi devenea de 
neîmdurat". Realizarea lui ca indiviid el o vede una cu realizarea sa ca poet. Vi&ul 
lui cel mare e cartea la care scrie, de care Ioana se îndoieşte : „o carte în care 
mtelepciunea se toarce singură, ca poveştile din o mie şi una de mopţi", care „va 
mirosi îmbeişugat şi pestriţ, oa piata de lîngă Turnul Sfatului, cu adieri de 
verdeturi şi ipeşte, de caşcaval, garoafe şi mătăsuri", în eare vorbele „vor suna 
precum galbenii zaraMor care stau ou şatrele în şir, schimbînd florimi austrieci 
cu ruble ruseşti şi cu parale otomane...". O asememea carte el n-o poate concepe 
în singurătate — chiar într-o singurătate sugrumată de fericirea dragostei —, în 
necunoaştere, în afara realitătilor înconjurătoare. „între patru pereţi focul n-are 
vînt. între gratii — aripile sîmt chiar şi pentru păsâri o povară ! Eu trebuie să 
mă ciocnesc de oameni, de lucruri, să îmfrunt valul şi întîmplarea." Cu Ioana 
ne aflăm, asadar, în faţa neîmpăcării individului cu sine, într-o lume a cărei 
alcătuire este ea însăşi în ascutită neîmpăcare... Metafora Ioanei este prin exce-
lentă dramatică. Şi ea creşte în dramatism pînă la dezlegarea problemei umane, 
majore, pe care o ridică, pînă la desfacerea (sau tăierea) nodului de comjtradicţii ce 
oonţiine, Spre această rezolvare ne poartă o a treia categorie de personaje — strîns 
inrudite, prin înfăţişarea lor, cu cele din mediul realităţilor ambiante ale poetului, 
dar a căror trecere, episodică ori imai stăruitoare în acţiune, lasă în urmă o dîră 
de contrarietate, de ciudată nelimişte amestecată cu aburul unei neânţelese speranţe : 
ursarul, poştaşul Pantu, ipaznicul de noapte al urbei... Sînt personaje care invită, 
fiecare în parte, dim ce în ce mad dntens, cu o încărcătură poetică iproprie, spre 
treptele mituiui, ale argumentului mitic şi ale împăcării în mit. 
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Nu este însă nici pe depairte vorba de mitul de tip „mioritic" — îmbrăţişat 
şi incorporat de Blaga operei sale ainterioaire. Nu e vorba de uin mit al fixităţii 
istorice, scos din curgerea istoriei, „boicotînd" i&toria şi „organizînd" într-o „sofie" 
— într-o înţelepciune — a supunerii şi a uimilinţei „ortodoxe", cugetul, credin-
ţele. visăriile, acţiunea — viaţa poporuiluii. Dimpotrivă, ne aflăm parcă în faţa uinei 
adevărate mutaţii a convingerilor dramaturgullui-filGzof. Căci mituil pe care el îl 
îmbrăţişează de data asta este nu numai opus tuturor celorlalte dinainte (aburite 
de mistar şi plamind oa o apăsare sterilizatoare de avînturi deasupra omului), oi 
de-a dreptud dezmimţirea, tăgăduirea lor. Acest imit, departe de a „boicota" istoria, 
o asistă activ, o provoaeă, o împinge înaiinite ; departe de a întuneca orizonturile, 
le luminează ; departe de a descuraja, îmbărbătează; departe de a cherna la 
uniiilitate şi soxpunere, cheamă la demnitate şi răzvrătire împotriva medemniitătii 
şi resemnărilor în nedeminitate. Este mitul iubirii de om şi de omenie, mitul 
forţei j'Ustiţiare a poporuLui : haiducia. ditmaitul întregii piese e stăpînit de „zvonul" 
prezenţei proteice — şi pretuitindenare — a hadducuilui Groza, îin oraşul şi împreju-
rimile oraşului de refugiu şi de sfîşieiri ai lui Anton Pann. Cel ce a găsit în 
,,cîntecele ilui de ilume" iloc să cînte fapteie lui Jianu şi ale lui Tuinsu este, în piesă, 
la tot pasul iîncetrcărilor ilui şi la cumpăna tutuiror întrebărilor ce-1 chinuie, întîm-
piinat de fata proteguitoare, dar neştiută — posibilă însă. sub înfăţişarea cea mai 
ştearsă şi ineluată în seamă — a haiducullui. Atmosfera însăşi a vremii este 
istoriceşte învolburată şi stă sub sernnul faptei lui îndrăznete — faptă de dreptate 
şi sprijin pentru cei 'aflaţi în obidă, de rebeldune şi jaf pentru cei ce obijduiesc. 
Haiducuil Groza, ce-şi ,^chimbă obrăzaruil de la un eolt de uliţă la altul", stă-
pineşte însă spiritele, mai degrabă prdn principiul necesitătii lui istorice, decît 
prinitr-o existentă concret sesizabilă. De aceea, el este presupus în fiece mască 
omenoasă oricît de anodină (în ursarul ce-şi joacă plin de tîlcuri ursul ; îin 
paznicul de noapte, aH cărui cuvînt sibilinic, amintind apropierea ceasului al doi-
sprezecelea, cere oamenilor să aibă grijă de focul şi lumiina vieţii, pentru a zăgăzui 
drumul nenorocului ; în ,poştaşul Panţu, purtătorul de veşti, cunoscătorul cel mai 
îndeaproape al vieţii şa faptelor oamenilor din urbe). Şi Anton Painn e suspectat 
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de haidueie. Nu numai, dijn eroare, de potera trimisă pe unmele haiducului ; 
nu niumai de protopopul Niculae, care-1 presimte schimbîmd strama bisericii cu 
„stranefle codrilor", Dar chiar de Panţu, postaşul, care-ii cdteşte în „Foaia pentru 
minte", cînteceie îmchimate haiducilor, şi care, îln momentul de cuilme ail dramei, 
va accepta să joace, pentru iiniştirea sufletească a eroului, rolul aducător de 
justiţie şi de mîngîiere al lui Groza. El însusi, poetul — căruia îi este limpede 
că Groza „îi încurcă" pe hăitaşi, „mai mult cu îndrăzneala gîndului decît cu desdşul 
codrilor" — simte, de aitfel, în destinul lui frustrat de împrejurări, disponibili-
tatea răzvrătiirii şi generozitătii haiduceşti. <„Alta era să fie soarta mea, alta î 
Dar pesemne mi-a fuirat-o cineva. Mi-a furat^o Groza !") Cu sentdmentufl. acestei 
alienări se întreabă dînsul „păi ce faţă am eu ?" şi se visează, la ibalul încheierii 
socotelilor cu viaţa, înveşmîntat şi împărţind dreptate şi dragoste în straiele 
haLducuIui. 

Mitul haiduciei, în care poporul îşi vede oglindiită propria lui faţă şd propria 
lui forţă, înlesneşte şi rezolvarea idramaticei probfleme inJdividuale şi umane a 
poetului : el se va realiza în sînul şi sprijinit de popor, integrat vieţdi şi zestrei 
lui de judecată, de simţire, de visare şi de umanitate. 

* * * 

Drama Lui Anton Pann, asa cum o încheagă şi cum o încheie Lucian Blaga, 
nu are cu izvoditorul „Spitalului Amorului" şi al ^ovestei vorbei", cu viaţa lui 
aventuroasă şi cu problemele ilui personalle, decît o legătură sugerată. Nu avem 
de-a £ace cu o dramă efectiv biografică, nici chiar cu o evocare propriu-zisâ. 
în pofida cîtorva împrejurări ce ţin reallmente <deşi nu întotdeauna cu exactitate) 
de viaţa lui ; şd în pofida cadruiui şi timipului braşovean, în care Anton Pann a 
trăit reaflmente o vreme (nici acestea însă riguros fixate în piesă). Drama urmă-
reşte poate, şi izbuteşte, să aureoleze tipul de „martir al scrisului" care a fost 
Anton Pann {Perpessicius), să descifreze în creaţia lui, de atîtea ori taxată drept 
uşoară, frivolă, şi mai ales în trecerea lui picarescă prin viaţă, sensul greu, vecin 
cu tragioul, ai unei existenţe înstrăinate — fără voie — de ea însăşi, într-o societate 
strîmb asezată. Dar drama se ridică mullt deasupra acestei limite tematice. Anton 
Pann se vrea mai degrabă — şi se îndreptăţeste ca atare, tocmai prin izbitoarele 
aproximaţii şi libertăti metaforice pe care şi le-a îngăduit autorul — pretextul 
simbolic al unei mişcătoare confesiuni de poet. Al unei confesiuni de poet ce-şi 
descoperă, la capătul unor rătăcitoare meandre, drumul cel bun, Multe corespon-
denţe din „biografia" personajului Anton Pann cu uneile linii de desfăşurare ale 
poetului „nebănuitelor trepte" vorbesc despre aceasta. Vorbesc despre aceasta şi 
o seamă de motive ce^au trecut prin poezia lui şi care răsună mai puternic sau mai 
stins în piesă, ca nişte chemări înapoi, ori ca nişte mustrări, ori ca nişte armonii 
definitiv ancorate într-însul. Confesiunea nu e prin aceasta mai puţin grea de 
ccnsecinţele unor conduzii ce sparg sfera fragilă şi limitele unei înseninări subiec-
tive, după un agitat examen de conştiintă. Limanul la care s-a oprit poetul 
— odată cu Anton Pann al său — îi obiectivează acest examen. Confesiunea lui 
dramatică se cere privită şi tratată ca o dezbatere sau ca o pledoarie. O pledoarie 
în care graiul şd aparatul de expresie al poemului iiric se însotesc ou mitul, cu 
simbolul şi metafora întrupate pentru a „dezmărgini" experienta personală de viaţă 
şi de creatie a eroului (şi a autorului). 

* * * 

Un.tima piesă de teatru lăsată de Lucian Blaga — această caldă mărturisire 
de credinţă pentru o artă a demnitătii umane şi pentru promovarea temeliilor ei 
populare —, ştiută pînă nu de mult doar fragmentar, a intrat în circuitul cunoaşterii 
publice prin initiativa Teatrului de Stat din Timişoara de a o pune în scenă. 
E un act vrednic de laudă şi de pretuire. Nu doar pentru că prin el s-a îneereat 
pentru întîia oară valorificarea acestei lucrări de înalt interes artistic, aparţinînd 
unui poet de rangul lud Lueian Blaga, dar mai ales pentru simtul de înaltâ 
răspundere culturală cu eare s-a încercat şi realizat această valorificare. Căci 
să nu ne sfiim a ascunde dificultăţile <într-un fel şi neajunsurile) scenice ale 
lucrării. Anton Pann, înainte de a fi o constractde dramatică, este, mai mult 
decît multe alte scrieri dramatice anterioare, o operă poetică de profundă învol-
burare şi atmosferă lirică. Nu cunosc, de altă parte, multe opere dramatice în 
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caire erouil să solicite pe întreg parcursul dramei looul central şi permanent activ 
al scenei, cuim se întîmplă în cazuil de faţă. Şi nu ştiu — aşa fidnd — ca iucrarea 
respectivă să nu poarte totuşi amprenta a ceea ce se numeşte monodramă. Să 
ne imai amintim apoi de cele trei categorid de personaie — reale, metaforice şi 
mitdoe. Ajcesitea într-un poem liric pot circula în voie ; pe scenă, ele pretimd să 
coexiste, să se topească într-o unitate de ansamblu, subliniindu-şi totuşi însu-
şirile JOff structural deosebite, în sfîrşit, repetăm, drama inu se consumă atît pe 
scara acţiunillor idiramatice, cît pe aceea a stărilor, a aceentelor, a valoriilor expre-
sive aie cuvîrntului. Acţiunea dramatică se desfăşoară aici mai degrabă duipă legile 
şi logica asociaţiilor de idei, care se aduină îin situaţii, decît după cele ale unor 
îMănţuird dramatic senuiifdcative de fapte. 

E icu atît mai meritorie fapta regizorală a lui Iannis Veakis, care a izbutit, 
în mare măsură, să facă 'ddn asemenea dificultăţi virtuţi ale spectacolului. Solicitat 
cu precădere, după proprda lui mărturdsdre, de substanţa prin excelenţă poetică 
a piesei, regizoaul s-â străduit să pună sub semniul poeticului şi al reflectivităţii 
îintreaga desfăşurare a drumului de încercări şi frămîntări al 'lui Anton Pann. 
Cu aiutJorul unei scenografii de stampă evocatoare şi de sugestie, care nu se refuză 
totuşi conturiurdlor clare şi amănuntului eoncret (decor Elena Veakds, costume în 
oolalborare c,u Emdlia J.irvanov), uneori prea legată încă de litera indicaţdilor textului, 
locul acţdundd a prdns itenta pestriţă a epocii şi a burgulud în care trăieşte, cîntă, 
suferă şi se stinge eroul. Acţiunea curge apoi, punctată cu disoreţde de o muzdcă 
de stenă (Nicollae Boboc) inteligent şd dnspirat ţesută din motive melodice aparţinînd 
lui Anton Pann însuşi. Pe acest plan de culori şi atmosferă, Anton Pann se mişcă 
in propriile lud actdund, îln propriul lud undvers de gînddre şd de vdată, ca în faţa unui 
ecran de reminiscente ori de vdsare, pînă la visul crucdal — efectiv — al balullui 
dinaintea morţdi. E un joc abda perceptdbil de interferenţă a reaâdtăţdd crude cu 
realităţd bănudte ord dordite, ipe care Leahu îi sustine cu reţinere şd simplitate 
elocvenită, deşi, de-a lungul nespus de întinsei saile partituri, ispitele gestului şi 
ale itonului fals nu sânt tpuţine şi ar fi putut să-1 ouprdndă. Interpretul lui Anton 
Pann joacă exuberanţa si jovdaldtatea vecină ou itruouilenţa, fără a pierde măsura 
fondullud amar al veselded eroulud ; joacă năduful alienărid sale, cu accente de 
îronie sugestivă, fără a le împovăra de un sarcasm stînjenijtor; joacă iubirea 
(acele grele scene — pentru că prin substanţa ilor sînt pur metaforice — alături 
de Ioana), joacă exalltarea în dragoste şi deznădejdea îin dragoste, fără a recurge 
la patosiuil umezit în laoi-imi ori zvîcnit în gesturi convenţionale ; îşi joacă viziunile 
şi împăoarea cu sdne şi cu lumea, îintr-o buourie calmă, ddn care n-a ddspărut 
total amărăcdunea. Anton Pann al lui Gheorghe Leahu trăieşte astfel pe scenă, 
firesc şi pldn, ca un emotdonant caracter, urmărind în aoelaşi timp, cu disoretie, 
unda subterană a rolului — a confesiei. 

Alături de interpretuil central, Dora Chertes — în Nuşca — joacă prospe-
timea vieţdi care se dăruie vieţdi, fără a fd frînată de prospetimea ed în carieră, 
şd, ohdar în stîngăcddle ed, a fost un convdngător argument al înolinărilor spre 
„vînturare" ale lui Pann. Mai puţin edificatori — mai lindard —, deşi nu fâră 
certe eforturi de compozitii oaracterologice, Viorel Iliescu, Daniel Petrescu, Spiri-
don Cojocaru au confdgurat grupul de tovarăşi întru voie-bună ad eroului. Feţele 
ce mutilează viaţa lui Anton Pann au găsit: în Elena Simionesou o bună mînud-
toare a estompei în caricatură, dar, în ce priveste protopopul Niculae şi Cdurcu, 
negustorul de oultură, ale căror intervenţii sînit prea fugare în acţiune, interpreţii 
respectivi Radu Avram şi Emil Reus n-au fost în măsură să ne ofere o imagine 
conoludeotă pentru a iudeca prezenţa lor artistică. Cătălina Buzoianu, în rolul 
aerian al Ioanei, şi Eftimie Popovici, în rolul de subtile triimiteri spre mitul 
haiduciei, au făout eforturi vizibile de a se păstra, ca personaje alle piesei, pe 
planul aburit ail sugesitiei metaforice. 

în genere, sipectacoiui este ferit de asperităţd şi initdative explozive hazar-
date, chiar acolo unde asemenea iniţdative puteau să fie fdlosite (scena ddn cîr-
ciumă, scenele baluiui). Poate că, pe aiocurd, itdmiddtatea regdzoraiă nu-şi avea 
temei. Tonalitatea iirică în care a fost acordat spectacolui amendntă uneori cu 
monotonia şd cere unele apăsări de pedală. Nu e acesta însă un motiv să nu 
recunoaştem, să nu preţuim din plin, din nou, ţinuta artistică şi de caidfdcare cu 
care — de ia regizor, la interpretui tituiar şi pînă la eforturiie celorlalţi inter-
p r e ţ — echipa teatrulud tdmdşorean a slujdt difdcdiul text dramatic ai lui Blaga. 
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